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Montello, ohe è presumibi le , non appassioni , 
l ungamente , la Camera . 

Così sarebbero sa lvi i d i r i t t i del le mino-
ranze, la d ign i t à del Pa r lamento , e la ser ietà 
del la discussione. 

Presidente. Le osservazioni che ho f a t t e 
oggi, a l l 'onorevole Pan tano , le ho già f a t t e 
a l t re volte. Ma io mi sono creduto in dovere 
di r ipe te r le . 

Ora l 'onorevole P a n t a n o modifica la sua 
proposta , e domanda che, mar ted ì , invece 
di cont inuare la discussione del disegno di 
legge re la t ivo al le t ram vie, si incominci quello 
sul bosco di Montello. 

I l Governo consente? 
Branca, ministro dei lavori pubblici. Rico-

nosco t u t t a la giustezza delle osservazioni 
dell ' onorevole nostro pres idente , ma, se la 
Camera non si oppone, consento che mar t ed ì 
cominci la discussione del d isegno di legge 
sul bosco di Montel lo. 

Presidenie. Debbo avve r t i r e la Camera che 
mar t ed ì è i scr i t to ne l l 'o rd ine del g iorno lo 
svolgimento della mozione Stel lut i -Scala, come 
la Camera ha g ià del iberato. 

Ad ogni modo, se la Camera consente, 
i l Governo avendo accet ta to la proposta del-
l 'onorevole Pan tano , mar t ed ì si incomincierà 
la discussione del d isegno di legge che ri-
guarda i l bosco di Montello, e poi dopo si 
procederà allo svolg imento della mozione 
Stel lut i -Scala . (Sì! sì!) 

Non essendovi osservazioni in contrar io, 
r i m a r r à così s tabi l i to . 

(È così stabilito). 

Discussione su! disegno di legge : Tramvie a tra-
zione meccanica e ferrovie economiche. 
Presidente. L 'onorevole min i s t ro dei l avor i 

pubbl ic i accet ta che la discussione si apra 
sul d isegno di legge del la Commissione ? 

Branca, ministro dei lavori pubblici. Debbo 
fa re una dichiarazione. 

Accet to che la discussione si apra sul pro-
get to della Commissione, e sono disposto ad 
accet tare t u t t i quei m u t a m e n t i che r i gua rdano 
il decen t ramento ; ma per tu t to ciò che ri-
gua rda l ' a l ta t u t e l a dello Stato, ne i r i spe t t i 
del la pubbl ica sicurezza e del l ' a l ta pol iz ia 
s t radale , ohe è un d i r i t to eminen te dello Stato, 
debbo man tene re i concet t i che i n f o r m a n o il 
disegno m i n i s t e r i a l e ; i l quale, del resto, f u 

e laborato dal la p recedente Ammin i s t r az ione e 
p repara to da una Commissione di - uomin i 
eminen t i . 

Con questa r i serva , accetto che la discus-
sione si apra sul proget to del la Commissione; 
ma dovrò, in parecchie occasioni, p ropor re 
degl i emendament i . 

Presidente. Con questa r i serva , f a t t a dal-
l 'onorevole minis tro, si dà l e t tu ra del disegno 
della Commissione. 

D'Ayaia-Valva, segretario, legge: (Vedi Stam-
pato n. 70-a). , 

Presidente. La discussione genera le è aper ta . 
L 'onorevole B u g g e r i h a facol tà d i pa r la re . 
(Non è presente). 
Non essendo presente , perde la sua vol ta . 
Ha facol tà di pa r l a re l 'onorevole Chia-

rad ia . 
Chiaradia. Avevo sperato che questo disegno 

di legge non sarebbe a r r iva to al la discussione 
del la Camera. 

L ' h o sperato, pe rchè non vedevo rag ione 
che l 'onorevole Branca , i l quale ha adot ta to 
questo disegno di legge, p iù per convenienza, 
cer tamente , che per affetto, lo volesse esporre 
qui in pubbl ico, t an to p iù che, a mio parere , 
questo suo figliuolo adot t ivo non lo mer i t ava 
nè per bellezza nè per bontà. L ' h o spera to 
perchè, a mio avviso, si t r a t t a di un g rande 
interesse del paese; si t r a t t a del la soluzione 
di un prob lema che ha af fa t ica ta la men te di 
minis t r i , d i uomin i tecnici e di parecchi nos t r i 
colleghi. 

L ' h o sperato perchè si t r a t t a di un disegno 
di legge che ha cara t te re organico e ne l quale 
credeva che l 'onorevole Branca avrebbe vo-
luto impr imere il suo pensiero, la sua indi-
v idua l i tà . L 'ho sperato in fine perchè avre i 
tolto al la Camera il tedio del mio discorso. 

Ad ogni modo, la Camera mi vorrà essere 
cortese di a t tenzione, poiché non posso fa re a 
m e n o ' d i par lare , essendovi obbl igato da un 
precedente . 

Io appar t eneva al la Commissione che lia 
s tudia to questo disegno di legge ne l la prece-
dente Leg i s l a tu ra ; e l ' h o combat tu to con molta 
vivezza t an to che il re la tore del d isegno di 
legge d 'al lora, nel la sua relazione, scrisse : 
« uno dei vos t r i commissar i ebbe per a l t ro a 
sostenere v igorosamente l 'opinione che sia p iù 
conveniente , pe r mol t i r igua rd i , comprendere 
sotto una sola denominazione e regolare con 
un cr i ter io unico, » ecc.; ciò che impl ica op~ 


